



易道医法先天业力病
系列之六十六

先兆证山雨欲来风满楼

主编：李秉信
第三百八十七期
2020年2月15日
联络电话:562-900-5199

向道网
www.ifindtao.com



本版面为付费社区宣传，
内容与本报无关。

中国人常常在说，事出必有因。在疾病的辩证上面，先兆证的规律并非不可认识。反而可以从蛛丝马迹当中，进行事先的预测。这是一个很简单的道理，从先兆到疾病的出现，必然要经过一个由量变到质变的过程，所谓“山雨欲来风满楼”。

从这样的比喻，我们可以体会到，患者本身会呈现不稳定性规律。这样的举例，读者会更清楚，先兆证的最初表现，往往是偶然的，不稳定的。但是，随着病情似有若无的确认，其频率和强度逐渐增加，症状可由一个到多个等等，反复发作逐渐加重。

举个例子来说，如中风先兆的大拇指麻木，眩晕、肢体酸软，一过性健忘等，可以由无故的，短暂的异样感觉逐渐发展至备常的、持久的出现，就意味着中风即将来临，所谓“山雨欲来风满楼”，正是这个味道。

然而从先兆的出现，到疾病发生时

间长短不一，完全在于病人临界点的承受值。说得更清楚一点，也就是病人自身免疫系统，能够承受多久病魔的蚕食鲸吞。这段间隔，可以由几分钟到数年。对于一般体质病人而言，中风先兆一般为三年。

另外一种不稳定的状态，就是正虚隐现规律。先兆证往往是在过度劳累，和心情忧抑时隐约出现，并往往一过即逝。我们可以有这样的体会，如劳累后及心情不佳时出现左胸隐隐作痛，虽然仅是轻微的，然也足以成为冠心病的预测。总之，先兆症状常随人体的虚实状况而隐显。

个体差异性规律，是一个很重要的判别标准。先兆证出现的迟、早、频率和强度与个体差异有很大关系。同样疾病，在不同人身上，先兆证的出现有很大差异。如心肌炎在体质盛者，即使典型症状也很少见，只有在出现后遗症时

才被发现，其先兆证当然就更不容易觉察了。

时间节律性规律，更是一个耐人寻味的线索。先兆证存在著时间节律性规律，又可称为“律兆”。人体存在著生命周期节律，由于人体对外环境有规律周期性变动，有著同步的周期性适应变化，具体指日节律、月节律及年节律。

因此，疾病的预兆也不可能避免地存在著，生物钟规律，以及病人体征上特异性。如有些心脑血管疾患，其先兆证多在夜间及冬季明显，而精神病先兆常出现于春季……。熟悉疾病的五行关系，对应著天时的运行，常常会有意想不到的洞烛机先。

若是病人的病情呈现奇多变规律，更需要仔细的判断。有的先兆证表现为奇多变，又可称为“狐兆”。其特点为变幻无穷，难以捉摸，如中风先兆的表现常是多样的和变幻的异样感觉。如

眼前见旋风，下眼皮跳，无故一过性眼睛发直……。

很多医生都不知道，异常梦境也常是许多疾病的预兆，如经常梦见站在悬崖边或是从高处跌下，往往是冠心病的预兆梦，而梦游症则是精神分裂的前兆。从这些精神异常，出现在梦境上的讯号，常常可以判断，即将爆发精神影响健康的疾病。

一兆多报规律，也是非常有用的讯息。即一兆预测多种疾病现象。多种疾病表现为同一先兆者也并非罕见。如癌痒一症可共为消渴病、黄疸、湿郁、癌等病的预兆。再如嗜睡一症既可为关格病的警报，又是消渴病、黄疸转危的凶兆，血尿更常为多种疾病的信号。

(本文作者现为加州执照中医师，加州五系中医药大学中医及针灸研究所博士生，洛杉矶道家学术基金会易经讲师)



种子意识系列
之六十

李秉信

因一人悖逆成罪

在基督教教义的核心价值中，清楚摸著罪的预表，才能够享受主的救恩。简单地说，在罗马书头四章里面，你难得找到『罪人』这一个辞。因为在那几章里面，主题并不是罪人，主题乃是他所犯的罪。『罪人』这一个辞，到了五章才开始显著。为什么会有如此安排顺序性，是我们对于罪的了解。

我们要注意，怎样开始说到罪人，因为什么而成为罪人，这样的看见，是很重要的。在五章里面，罪人之所以称为罪人，并不是因为他犯了罪，乃是因为他生而为罪人。这个区别是很重要的。能够体会这样的味道，就深刻的体悟到，什么是原罪了。

传福音的人常常喜欢用罗马三章二十三节，『世人都犯了罪』，来说服人，使人知道他是一个罪人；但是严格说，引用这一节圣经来证明人是罪人，并不合理，如此引用这一节圣经，有颠倒始末的危险。

其实，对新约圣经念得更深刻一点的人，都知道。罗马书的教训，并不是说，由于我们犯了罪，所以我们是罪人；相反的，罗马书是说，由于我们是罪人，所以我们犯罪。这样的体会，是一个多么可贵的恩典。我们是否深刻的理解，我们生来就是罪人，并不是因为犯了罪才成为罪人。

正如五章十九节所说的：『因一人悖逆，众人成为〔构成〕罪人。』这是一个非常深入的问句，我们是怎样成为罪人的呢？由于亚当的悖逆。我们成为罪人，并不是由于我们所作的，乃是因为亚当所作并所成的。

这就如我现在在美国说英语，但是我并不因此而成为一个英国人，事实上我却是一个中国人。所以三章引我们注意我们所作的一『都犯了罪』。但是要记得，我们之所以成为罪人，并非因为我们所作的。所以，老是在修正你的行为，而不调整自己的习气，是无法改变的。

有一次我问一班小孩子：『甚麽样的人是罪人？』他们立刻回答说，『犯罪的人是罪人。』是的，犯罪的人就是罪人，但是犯罪不过是一个证据，证明他已经是一个罪人；那并不是原因。不错，一个犯罪的人是一个罪人；

从圣经上的教训来说，即使是一个没有犯罪的人，如果他是亚当的族类，他仍是一个罪人，也需要救赎。你们明白我所说的么？有的人是坏罪人，的人是好罪人；有的人是有道德的罪人，有的人是败坏的罪人；然而他们都是罪人。

有时我们想，只要我不作某些事，一切就都好了。那知难处远深过我们的所作所为，我们的难处乃在于我们的所是。一个中国人可以生在美国，并且一句中国话也不会说，但是他还只是一个中国人，因为他生而为中国人。

向道网www.IFindTao.com
我找道了
掬水闻香，清净无染觉察力系列，意识合一系列，合灵的力量，易经讲义，易经心法开讲等文章及易道心法初级班开课内容都已登录在向道网www.IFindTao.com 欢迎上网查询

易道针灸奇病妙取独穴系列之六

李秉信

开悟十二经纳天干地支

天干歌及地支歌在中医针灸取穴技术上，是非常巧妙地。我们叫做十二经纳天干，在介绍十二经络之前，歌曲也是这样陈述的：甲胆乙肝丙小肠，丁心戊胃己脾乡，庚属大肠辛属肺，壬属膀胱癸肾脏，三焦亦向壬中寄，心包同归入癸水。

次序不重要，最重要是分类。心包就是癸，三焦就是壬，甲是胆，乙是肝，把他编入七言绝句比较好背，丙是小肠。那我们为什么要知道天干，还有地支呢？十二经纳地支歌，肺寅大卯胃辰宫。脾巳心午小未中，申胱酉肾心包戌，亥焦子胆丑肝通。

所以西医定的病名都是形，没有神。

好像讲得很详细，但只有形，没有神。就是因为心脏不断的搏动，一天大概十万次以上，你想看心脏不断跳，热不热？既然热的话，我们没办法讲，只好用“火”来代替，对不对？

所以体温的来源，来自心脏，因为心脏不断的搏动，全身上下，就是心脏不断地跳动，西医只知道后面，不知到前面，体温华氏 98 但体温怎么来的不知道，它是由心脏来的。小肠在这边，小肠是阳火，因为是消化系统，食物到胃里面，到小肠里面，小肠把食物消化掉。

为什么把小肠也定为火呢？因心脏跟小肠是表里，像这种关系我们叫表里关系。中医讲表，讲的是腑，讲里的时候，指的是脏。心脏和小肠相通被定义成火，小肠是第二个心脏，心脏产生的热，按照道理，热应该是往上走的，你没有听过冷气球，只有听过热气球上升吧！

所以，热本性的性是往上升的，那光上升不行，每天都会过热，一发高烧就走人啦。脑袋烧坏掉了！所以，制造了肺，肺是金，在阴阳五行里面呢，火是克金的，而两个相互制衡。肺好像天空一样，天上都是寒冷的嘛。

把心当成引擎的话，肺就是水箱，肺如果只有呼吸，那就太简单了！你要有肺跟心脏有制衡的观念，正常肺的功能，肺会让热往下走，练气的人让气往下走，丹田是小肠的募穴，让气就往下走。因此小肠的温度，就变得非常的热。

原来热的来源，是来自心脏。什么叫正常人，我在临幊上常问病人，谁告诉你有肝病？答，肝病专家。外面的招牌

易经人相学
系列之十六

李秉信

山根法令气色泄漏天机

两年有灾厄。

【58，左附耳。59，右附耳】除本部位气色明朗外，还要参看，【眼神晶莹透亮，耳色润泽，垂珠朝口，耳后灵阳骨圆起丰满】表示，此人在【58，59】岁时，财运很好。若是，本位差，所参考的部位也差，表示：这个人在（58，59）岁时，有意外的灾厄，或是有耗损大财之兆。

对于中年人而言，鼻子气色的看法，是非常讲究的。【山根的气色】，出现【黄，红，紫的气色】者属吉。黄色：为脾脏所发。红色为心脏所发。紫色为骨髓结合心脏所发，表示，此人身心健康，【使「山根的运作」和「命宫的思维」作有效的配合】，发挥个人的潜能。

在个人的行运上，主：时运亨通，诸事大吉。出现【白的气色】者，若是，【润白】色为肺所发出，属吉，表示，有贵人提拔。若是，【白粉，或死白】色，表示，内心有一股怨气，使自己不能掌握生命的源泉而自暴自弃。

出现【青的气色】者，为肝所发的颜色，表示，此人精神愤怒不安而多疑，导致有，【破财或官讼】之事发生。出现，【黑青的气色】者，表示，「此人家中有久病之人需要照顾，或自己过度疲劳胃口不好」所致。

出现，【红黑的气色】者，是为，心脏和肾脏所发的黑红的颜色。表示，此人有难以决断之事，导致自己有一股烦忧和愤怒，要注意：火厄或官司。女生则注意：生产时的安全。如果，能以「开朗的心境，体会人生的短暂和美好」，用积极和信心，来解决问题，这样山根的红黑气色，会逐渐转变为淡红色。

出现【黑的气色】者，是为肾脏所发出的颜色。表示，此人有莫名的情绪性的愤怒与不安。无意识的行尸走肉，浪费生命。有可能会因而「失去一生的幸福」。

(本文作者现为加州执照中医师，加州五系中医药大学中医及针灸研究所博士生，洛杉矶道家学术基金会易经讲师)